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dan varalta olisi kaikki valmiina.
Ja tässä esteitten pois raivaami­
sessa se ei voisi saada itselleen 
parempaa asetta ’kuin herra G o m - 
persin ylimystöhallitus on. Mi­
ten tulee täkäläinen järjestyn}! 
työväestö vastaamaan tähän kaup 
paan, nähdään kai silloin kun 
tehdään ensimäinen yritys suun­
nitelman toteuttamiseksi. Usea 
työläinen saattaa naurahtaa koko 
Gompersin suunnitelmalle, huo­
maamatta ollenkaan, että niin 
kauan kuin Gompers hallituk 
sineen kontrolleeraa melkein ko­
ko järjestön, ja luovuttaa työ­
väestön nimissä oikeuden toi­
sensa jälkeen poliittisten kaup- 
pojensa harjakaisiksi, on työvä­
estö voimaton. Gompersin vai 
taa ei enää murreta ilman sit­
keää taistelua, eikä ole odotetta­
vissa, että riistäjäluokka sallii 
taistelua muulla
kuin buttelaisella, 
mitään ollenkaan 
vallitessa, koska
taistelu saattaa aiheuttaa töiden 
väliaikaisen seisahduksen ja sitä 
ei tulla sallimaan, sillä juuri sitä 
vastaan on varustuksia tehtykin.

Rautatiekapitalistien oli pakko 
tehdä työläisille näennäinen 
myönnytys “isänmaallisistä syis­
tä”, kuten silloin ilmoitettiin, s. 
o. niiden ei sallittu silloin omien 
erikoisetujensa takia saattaa vaa­
raan koko riistäjäluokan. eikä ai­
noastaan täkäläisen riistäjäluo­
kan vaan Englannin myöskin, 
etuja, eikä siis ole odotettavissa 
että työläisetkään saavat vähim­
mässäkään määrässä häiritä riis­
täjien meiningeitä.

Raskas on se taakka ja luja 
se ansa, johon täkäläinen järjes­
tynyt työväestö on politikoitsi- 
jain ohjaamana johdettu vuosi­
kausien kuluessa, pitämällä se 
erillään luokkatietoisesta toimin­
nasta.

yhdistäen työläiset polikillisesti 
ja taloudellisesti.

Toimenpide iskisi kapitalis­
mia suoraan sydämeen. Kapitaa­
lin pakkoluovutus sen matkaan-

SEATTLEN VIRKAILIJAT 
VAPAUTETTU.

(Jatkoa ensimäiseltä sivulta)

saattamia sotia varten asettaisi' jekset ovat kuuluisimpia juoma- 
kapitaalin samalle asteelle kuin lakien kiertäjiä ja rikkojia, mitä
työväenluokka sodassa on ihmis- 

uhraamisecn nähden, 
juotuen kapitaali siten maksa­
maan sotakustannukset.

5—Kahdentoista miljoonan so­
sialistisen äänestäjän ja satojen

täällä tai muuallakaan tunne­
taan. Palkkioksi tästä oli por­
mestari, joka aikaisemmin sä- 
retti Billingsley-veljesten myy­
mälöitä ja raahasi heidät vanki­
laan tuon tuostakin, palauttanut

dardin kirjeenvaihtaja Köpenha- 
minasta on tiedostanut, että 
Norjan hallitus on virallisesti 
pannut vastalauseen sitä vastaan, 
että Saksa on julistanut Jääme­
rellä samallaisen “saarron" voi­
maan kuin Englantiakin ympä­
röivä submariinisaarto on.

miljoonien sosialistien seuraa- kaikki todistuskirjat ja luvannut
jien yhteinen toiminta kapitalis­
min rikoksellisuutta vastaan py- 
syväisesti ja vaikuttavasti yllä­
pitäisi kansainvälistä propaganda- 
työtä valmistaen alustan yhtei

mahdollisimman täydellisen va­
pauden Billingsleyn veljeksille, 
todistivat Billingsleyt itse.

Poliisipäällikkö Beckinghamia 
syytettiin $1.200 lahjan ottami

ymmärrykseen ja yhteistoi-1 sesta Fred Billingsleylta, suojel- 
an kautta mailman sotia! Iäkseen salaista väkijuomaliiket-

seen y 
niintään
vastaan tulevaisuudessa. | tä.

6—Korko, samoin kuin voitto Etsiviä syytettiin rahan otta­
ja vuokra on kapitalismin elin- naisesta Billingsleyn veljeksiltä, 
ehto. Hyväksyen päätösehdo- salliakseen väkijuomatynnyreitä 
tuksen iskemme kiilan kapitalis- tuotavan kaupunkiin laivarannas- 
min oikeaan paikkaan katkaisten | ta.

seurauksella 
jos se sallii 
sotatilanteen 
kaikenlainen

Yhdeksääkymmentä todistajaa 
kuulusteltiin tässä jutussa, niiden 
mukana kaikkia vastaajia. Ju- 

työläisten vallin-I tun alkaessa oli seitsemän vastaa­
jaa, mutta tuomari Neterer aikai-

siltä valtasuonen ja valmistamme 
työväestöä poistamaan miiunk ¡ti­
laisen liikevoiton ja koron jota 
on kiskottu
goksi.

Japani lupaa "kurittaa” saksa­
laista kaapparia Indian valta­

merellä.
Tokio, 31 p. maaalisk.—Samal­

la kun laivastoministeri Suzuki 
ilmoitti edustajahuoneelle, että 
Amerikassa japanilaisissa lehdis­
sä kierrellyt juttu muka tapahtu­
neesta japanilaisen sotalaivan u 
pettämisestä oli perätön hän 
myöskin vakuutti, että Japanin 
laivaston komennuskunta oli ryh­
tynyt tarpeellisiin toimenpiteisiin 
“kurittaaakseen” liidin valtame­
rellä liikkuvaa saksalaista kaap­
paria, joka äskettäin on upotta­
nut siellä jokusia englantilaisia 
»ja japanilaisia laivoja.

— Vappu on valmistunut ja 
aletaan sitä postittaa tänään. 
Kaikkien asiamiesten ja yksityis­
ten olisi lähetettävä tilauksensa 
sisälle nvt viivyttelemättä.

Muuan asiantuntijan 
lausunto

Osoitukseksi siitä, mitkä voi­
mat täkäläisten pankkiirien mie­
lestä tulevat johtaviksi Venäjäl­
lä, olkoon julaistu allaoleva New 
Yorkin rahamaailman johtavien 
lehtien mielipide. Siellä ollaan 
selvillä siitä että suurporvaristo 
kyllä prtää puoliaan työväestöä 
ja kaikkia muita kansankerrolf- 
sia vastaan. Lausunto on erään 
pankkiirin ja kuuluu:

“Minä lainaan rahaa Venäjälle 
mieluimmin kuin millekään toi­
selle Europan hallitukselle, vaik­
ka niinkin, että siellä olisi au- 
tokraattinen hallitus. Tämä oy 
kaikista suotavin ulkomaako- 
noille.

“Löytyy neljä mahdoUisU,hal­
litusjärjestelmää maailmassa, ni­
mittäin autokraattinen hallitus, 
rajotettu monarkia, tasavalta ja 
viimeksi sosialistinen hallitus. 
Tämä skaala on asteettani etene 
vän kansan tahdon kuva.

“Sota saattaa aiheuttaa sisäi­
sen vallankumouksen muutamis­
sa sotamaissa. Tätä mahdolli­
suutta eivät ihmiset voi auttaa 
näinä aikoina. Hallitusjärjestel­
mä, jota me pankkiirit eniten 
pelkäämme, on sosialistinen hai 
litusmuoto. Sosialistinen halli­
tus voisi olla kykenevin olemaan 
tunnustamatta kumoamansa hai 
lituksen velkasitoumukset.

“Autokraattisen hallituksen 
poistamisesta Venäjällä on vielä 
pitkä matka sosialistiseen halli­
tukseen, minkä te kyllä tulette 
näkemään. Täydytään kulkea 
vielä kolmen kehitysjakson lä­
vitse kunnes tullaan tälle (sosia­
listisen hallituksen) asteelle. Jos 

x tilaisuus antaa myöten, niin Ve­
näjällä tulee olemaan rajoitettu 
monarkia, kuten Englannissa, 
missä järjestys ja omaisuuden
omistusoikeus on voimassa.

“Tämän vuoksi minä otan asi­
an siltä kannalta, että Venäjän 
lainat ovat luotetuimmat kuin 
nykyisin tekemämme lainat 
muille."

romiuen riistäjien kanssa merkit 
see, on kai jokaiselle hiukankin 
ajattelevalle työläiselle selvä 
Se merkitsee sitä, että esim. la­
kon sattuessa olisi Gompers 
hommassa hankkia rikkureita, 
s. o. avustaisi hallitusta rikkuri­
en hankkimisessa. Tosin ei sil­
loin olisi olemassa “rikkureita”. 
vaan “patriootteja” ja niitä Gom­
pers hankrtuttaisi. Koko suun­
nitelma tuntuu niin ilettävälle, 
että sellaista ei olisi sentään 
luullut edes Gompersirtkaan sie­
tävän, mutta kun kerran lakei­
jaksi alkaa, niin tekee sen täy­
dellisesti.

Englannin riistäjien kokemuk­
sista viisastuneena rientää täkä­
läinen riistäjäluokka poistamaan 
kaikki esteet tieltään, jotta so-

Sellaisen toimenpiteen kautta 
Yhdysvaltain sosialistipuolue ve- 

H itäisi selvän luokkarajojen mukai-

semmin vapautti entisen sheriffi, 
Robert T. Hodgen. selittäen, että 
Hodgea vastaan esitetyt todis-

sen rajan saattaen taloudellisella tukset eivät osota syytetyn rik- 
ja poliitillisella alalla kaikki työ- j koneen liittovaltion, vaan W ash- 
väenharrastukset keskittymään i ingtonin valtion lakeja, joten liit- 
yhteen yhteistä vihollista, kapi- to-oikeus ei voi hän tä’tutkia eikä 
taalin despotismia, militarismia i tuomita niiden johdosta, 
ja harvainvaltaa vastaan. , V alamiehistön annettua vapa-

Sallittakoon tämän vetoumuk-’ uttavan lausuntonsa oli pormes- 
sen kuulua ja tulla sydämen asi- tari Gill melkoisen ajan ikään- 
aksi kaikille sorrettujen prole- kuin tyrmistyneenä. Sitten le- 
taarien joukkoon kuuluville työ-j visi hänen kasvoilleen hillittö- 
läisille mailmassa. ' män riemun ilme. Hänen laki-

miehensä “kohottivat tunnelmaa 
itkemällä liikutuksesta. — Ehkä­
pä vapautus tuntuikin melkein 
odottamattomalta onnelta!

Kuvaavaa muuten on, miten 
| samalla tasolla olevien todistajien 
arvo eri jutuissa on aivan erilai- 

tisen keisari Nikolain serkku, on tien. Hallituksen kanne näitä 
vangittu

A merikaloista kansanvaltaisuutta
Niiden mieliin jotka todella­

kin uskovat täällä joskus vallin­
neen ja edelleenkin vallitsevan 
jonkinlaista kansanvaltaisuutta, 
jonka alaisena jokaisella on jo­
kaisesta yleisestä asiasta oikeus 
lausua ainakin mielipiteensä jul­
kisesti rinnan vastakkaisen mie­
lipiteen kanssa, pyydämme joh­
dattaa erään uutisen, jossa ker­
rotaan miten muuan 
Ramp-nimineti sositlisti

Yhdysvalloissa on aina vallin­
nut ja jollaisen puolesta työläi­
siä kehoitetaan murhaamaan toi­
sen maan työläisiä, joilla on sa­
manlaista kansanvaltaisuutta ko­
tonaan-vaikka lainatakin. Se on 
porvariluokan etujen mukaista 
kansanvaltaisuutta, joka rajoit­
tuu siihen mikä on edullista riis­
täjien eduille, mutta estää eh-

Eloyd, dottomasti kaiken agitatsionin 
oli e- sitä vastaan, varsinkin sellaisen

Kauppoja hierotaan 
edelleen

HARRY O R C H A R D T L L A  
KILPAILIJA I. W. W:N 
JUTUSSA.

(Ja tk o a  cnstm äiscitä sivulta)

VENÄJ. YLIMYSTÖ MENET­
TÄNYT LAHJOITUS- 

MAANSA.

(Jatkoa ensimäiseltä sivulta)

sen jälestä kun hänen 
suuriruhtinas Boriselle lähettä­
mä kirje juutui hallituksen sala­
poliisien käsiin. Suuriruhtinatar

virkailijoita vastaan ei johtanut 
tarkotettuun tulokseen pääasial­
lisesti sen vuoksi, että Billings­
leyt, jotka esiintyivät syyttäjä-

kertoi i. w. w Jäisten uhkauksista 
ja valmistuksista, ennen matkalle 
lähtöä.

Kirjava historia.
Ristikuulustelussa Vanderveer 

kaivoi esille Ausposin elämän 
tarinan. Siitä ilmeni, että todis 
taja oli pllut väärällä nimellä 
Yhdys.valtain armeijassa Filippii 
neillä, oli istunut kaksi vuotta 
sotilasvankilassa pelihuoneessa 
tehdystä rikoksesta, oli erotettu 
“kunniattomana” armeijasta ja 
senjälkeen joutunut uudelleen 

Oli yhtynyt I. W. 
“vasten tahtoaan" 

North Dakotassa, ollessaan elon- 
korjuutöissä, koska vapaata kyy­
tiä ja työtä ei muka saanut il­
man I. W. W’.-liiton korttia.

Vankilassa oli Auspos antanut 
kirjallisen lausuntonsa Vander- 
veerille Everettin pyssyjuhlan ai­
kaisista tapauksista, kertoen sa-

vankilaan. 
\V.-liittoon

kirjeessään oli ilmaissut peittele- j puolen todistajina, olivat ennen
inältömän toiveensa, että keisari- ! rikkoneet lakeja, saaden sakkoja
hnllitits tulisi taalan tet ta vaksi 1 a - 1JS vankeustuomioita rikkoumus- , . . .uain tus iiiiiM pdi.iiiicii.n.uv&i. «j.....  ; .... n„ :.i;;„  ,kert(l_ m aa kuin m uutk in  sy y te ty t. to -

räässä kansankokouksessa 
seburgissa, Orc., ollut vähällä 
tulla pahoinpidellyksi tehtyään 
huomautuksen puhujana toimi­
valle papille, joka selitti sodan 
aiheutuvan siitä että Yhdysval­
lat koettaa estää Saksan upotta­
masta niitä laivoja jotka kulet- 
avat ruokavaroja Belgian hä- 
länalaisille. Lehti joka uutisen 
certoo, sanoo Rampin huudahta­
neen: “ja myöskin ampumava­
roja”, kun pappi puhui ruokava­
roista.

Tiedonannot kertovat Gom- 
ponsin olleen neuvottelussa työ- 
ministeri VVilsonin kanssa tarkoi­
tuksella keksiä keinoja millä es 
tettäisi 'kaikki mahdolliset häiri­
öt asetehtaissa, hallituksen 'ai- 
vaveistämöillä ja yleensä sota­
teollisuudessa jos sota syttyy 
Gompersin kerrotaan lupautu­
neen järjestönsä voimalla hank­
kimaan tarvittavan määrän am­
mattitaitoista työväestöä kaikki­
en sattumien varalle, jotta täkä­
läinen riistäjäluokka ei joudu 
samaan asemaan kuin englanti­
lainen, jonka oli pakko luovut 
taa muruja riistosaaliistaan työ 
Iäisille sota-ajan palkankorotuk­
sena.

Mitä tällainen kauppojen hie-

Jos papilla oli oikeus valheel­
lisesti selittää, että kysymykses­
sä oli niiden laivojen upottami­
nen. jotka 'kulettivat ruokavaroja 
iclgialaisille hädänalaisille, niin 

kai Rampilla olisi luullut olevan 
oikeuden huomauttaa että kysy­
myksessä olivat ne laivat jotka 
kulettivat ampumavaroja liitto­
laisille. Mutta sitä ci sallittu.

Ja todellisuudessa ei kuiten­
kaan kukaan järkevästi ajattele- 
va voi uskoa, että saksalaisten 
suhmariinisotaa käytäisi ameri- 
kalaisia laivoja vastaan siksi että 
koetettaisi estää ruokavarojen 
kulettaminen Belgiaan. Ei ollen­
kaan, vaan siksi että tahdotaan 
estää aseitten ja sotatarpeitten 
kulettaminen Englantiin. 'Siitä 
vain on kysymys ja siihen on 
nähtävästi toveri Rampkin tah­
tonut kiinnittää huomiota, mutta 
sellaista ei sallita silloin kun 
on kysymyksessä vaikka miljoo­
nien työläisten uhraaminen “kan­
sanvaltaisuuden asian" hyväksi. 
Todellakin, kun kansanvaltai­
suutta tällä tavalla tulkitaan, saa 
siitä sellaisen käsityksen että 
sen puolesta ei kannata taistella, 
sillä eihän sellaisella kansanval­
taisuudella ole mitään-arvoa työ­
läisille.

Mutta sittekin se on juuri sitä 
kansanvaltaisuutta, jollainen

nykvi-
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on häntä pidetty visusti erillään 
muista syytetyistä.

Teki erehdyksen.
Ausposin jälkeen kutsuttiin to- 

distajapaikalle muutamia pyssy- 
mrttia, jotka koettivat vahvis­
taa sheriffi McRaen todistusta. 
Muuan näistä, \Valter Smith ni­
meltään, sanoi nähneensä syyte­
tyn Thomas Tracyn ampumassa 
matkustajahytin kolmannessa ik­
kunassa. Hän vakuutti olevansa 
siitä varma. Sanoi myös, että 
iän tuntisi valokuvasta helposti 
ampujan, joka seisoi \  eronan 
etukannella. Ristikuulustelussa 
Vanderveer esitti joukon valoku- 
via ja käski miehen valitsemaan 
niistä etukannella seisoneen am­
pujan kuvan. Todistaja valitsi 
Tracyn kuvan. Koska todistaja 
oli vastikään juhlallisesti vah­
vistanut, että 1 racy oli ampunut 
mutkustajahytin ikkunasta, nosti 
Vanderveer tästä ristiriidasta ko­
van kysymyksen, jolloin todista­
ja aikoi korjata todistustaan, 
mutta niin taitavasti oli \  ander- 
veer solminut hänet, että tuo­
marikin kielsi “erehdyksen oiko­
misen. Vanderveer huomautti 
lautakunnalle minkälaisilla “to­
distuksilla" valtion syyttäjät 
koettavat saada Tracya murhaan 
syylliseksi.

“Kylliksi omaa pyykkiä”. 
Huomattava välikohtaus sattui 

kun entinen Spokanen poliisituo- 
mari i.w.w :läisten puhevapaus- 
taistelun ajoilta, S. A. Mann, 
oli todistamassa. Kun syyttäjät 
kyselivät todistajalta joihinkin 
kulkupuheisiin perustuvia i.w. 
\v Jäisten oletettuja syntejä Spo­
kanen taistelun ajoilta, protes- 
teerasi Vanderveer ja tuomari 
yhtyi häneen sanoilla: “En tahdo 
kuulla toisten pyykin pesusta, 
meillä on kylliksi pyykinpesua 
täällä.” Todistajakaan ei näkynyt 
olevan innostunut todistamaan, 
jota syyttäjät olivat otaksuneet. 
Mitään kantavaa ei hänen to­
distukseensa sisältynyt.

Ampui haulikolla.
C. R. Schweitzerin todistukses­

ta ilmeni, että hän oli ampunut 
sydämensä tyydytykseksi ihmi­
siä Verona-laivalla. Oli seisonut 
turvallisen matkan päässä Vero- 
na-laivasta, erään tavaramakasii- 
nin nurkan .akana. Ampui ensin 
pman revolverinsa tyhjäksi, sen- 
jälkeen kaksi muuta revolveria, 
kumpikin kuusikuulaisia ja lopet- 
tajaisiksi uusiaikaisella rtfakasii- 
nihaulikolla. Tämäkin kätyri sa­
noi nähneensä ensimäiset ampu- 
misvälähdvkset laivalla. Ristikuu­
lustelussa myönsi nähneensä mie­
hiä putoaman veteen, eikä “tie­
tävänsä" vaikka olisivat sinne 
jääneet. Vanderveer kysyi:

“Te myönnätte siis, että ihmi­
siä tapettiin, joiden kuolemaa ei 
ole koskaan julkaistu maailmal­
le?”

“Se voi olla mahdollista.”
"Ettekö tiedä, että kaksi mies­

tä tapettiin veteen, eikä näiden 
ruumiita ole senjälkeen löydet­
ty?”

"En.”
Schweitzer myönsi edelleen, 

että Everettin kaupungin laitu­
rin poikitse oli vedetty köysi ja 
hän asetettu kahdentoista miehen 
kera köyden ääreen vartioimaan.

k irjaa  käydä lävitse. S eu raava t poi­
m innot on teh ty  k irjan  viideltäkym - 
m eneltä sivulta, jo is ta  n iistäk in  vain 
m uutam ia olen en n ä ttän y t perlnpoh-

Arvosteleva katsaus. jaisem m in ta rk as taa . Kun el ole
Pyhän synoodan pajassa valm istat- f '^ h iiltä k ä än  syytä o lettaa , e ttä  m uut

tensa johdosta. Heidänirjeen sisältöä ei o le ,
ilmoitettu. Köpenhatninassa ole- muksensa virkailijain 
va Venäjän lähettiläs, parooni sesta olivat hämmästyttävän joh- 
Buxhcyden on saanut eron viras- donmukaiset ja yksit} iskohtaiset, 

i mutta niille ei saatu riittävästi 
j vahvistusta sellaisilta todistajil- 

maalisk._itä, joiden maine olisi ollut nuh­
teeton. Vertailun vuoksi sopii

liemmin

taan.

.^•^nii-! distajapaikalla mies tunnusti teh- 
J neensä nuo lausunnot, koska mu­

ka pelkäsi tovereitaan ja scntäli- 
den valehteli, mutta kun syyttä- 
jäapulainen Cooley oli kehotta­
nut häntä puhumaan "totta", kos­
ka se olisi hänelle edullisempi, 
oli hän päättänyt lausua julki 
koko totuuden.

Ristikuulustelussa Auspos jou

Bern. Sveitsi. 30 p
Venäjän lähettiläs Ribikoff on - .
saanti Pietarista väliaikaiselta muistaa kuinka San Franciscossa
Venäjän hallitukselta ilmoituk-! työläiset Warren K. Billings ja

hänelle tin annettu ero 1 homas 1* Älooncv tuomittiin . . . .  . . . .  . .stn , että nam ut ou .u h k u u  tm  - . . , tm ilmaisemaan seikkoja, jotka
v ir-K -n n  Y enäiän läh e tt iläänä murhasta unta kennoimpien to- . .  . .  Jurastaan  \ ctiajan i.uitiiuaaiia .. . . ■ *•• • ¡eivät suinkaan puhuneet hänent l  i»istt isek<i \ ciitiKin distnjicii verrattain ristiriitaisten . . .. . .. p* • i>\tiisiss.u  i oisiuistK. i \ tnajan J puolestaan, eivätkä liuun valivis-
l '»I m i \ ' i Pi v o i t s i l i i n t a a  vaan keriom tibten, \iu lapa  otaksumien- ▲ <* ii"lanetv?>tt>a ?>\ciiM*>a nouaa \aau. ¡taneet hänen todistustaan, lian
lähetystön kirjuri, joka tulee kä-;km , perusteella.
sittclemään juoksevia asioita. i -------------

Ro-j tilanteen uhatessa kuin 
nen on.

Samalla kuin tämä juttu an­
taa oivallisen kuvan täkäläisen 
kansanvaltaisuuden luonteesta, 
on se myöskin omiaan varoituk­
seksi jokaiselle työläiselle pysy­
tellä pois jokaisesta kokouksesta, 
jossa porvarit puhuvat varus- 
tautuneisuudesta ja kiihoittavat 
värväystä. Sellaisissa kokouk­
sissa vallitsee mitä hurjimmin 
kiihdytetty mieliala, josta kaikki 
järjellisyys on jo aikoja sittelsa 
tyystin juurrutettu pois. Jokai- m. 
nen vastaanpanija saattaa siellä 
joutua pahoinpitelyn alaiseksi.

Työläisten sietää miettiä en­
nen kitin antautuvat uhreiksi.

Y le is iä  u u tis ia
SOTAVASTAISIA SUUNNI­

TELMIA.

Puolalaisille luvataan vapaus kun SAKS. KAAPPARI ETELAIS.- 
ensin uhraavat henkensä .sodassa. ATLANNILLA.

Lontoo, 30 p. maalisk.—Reute- ---------------
rin toimisto on Pietarista saanut I 
tiedon, joka kertoo, että Venäjäni

(Ja tkoa  ensim äiseltä sivulta)

oli yksi niitä elämän haaksirik­
koisia — kasvatuslaitoksen kuk­
kanen — joilta kaikki siveellinen 
velvollisuuden tunne lähimmäi­
siään kohtaan on sammunut ja 
jotka ovat valmiit leivottaviksi 
salapoliisien käsissä. McLaren, 
surullisen kuuluisa caliofrnialai- 
nen salapoliisi, tunnettu McNa-

, . , ... ti i ' mukaan laiva upotettiin Maltaniiykvuien halhtus o n vallek irjo tta-isaarelta noin -0 mailia Välinic.
nut puolalaisille osoitetun ju iis -, re|ja> niaali>k. 23 p. Ilma oli niara jutun ajoilta, kulki tämän 
tuksen. jossa samalla kun luva- kaunjs ja merj tvvnj E ptafolos' pelokkaan todistajan suojelus­
taan puolalaisille vapaus jarjes- niatitaua Maltapa G ibraltariin! enkelinä. Sen jälkeen kun Aus- 
tää itsehallintonsa, vaaditaan painoiastissa. Laiva oli asestettu pos oli tehnyt kääntymvksensä, 
puolalaisia taisteluun yhdessä ve- vhdellä tvk illä ; torpeedoittiin va-
näläi-ten kanssa saksalaisia ya<--.i)ittam a-ta kR> , 2:30 paivailä ;' "  ’ -  ---
taan. Julistuksessa cnsik>1 kc-r-j torpee(lonvako havaittiin, mutta 
rolaan kok i valtojen “hapeal hses- s subniariinia ej ol]ut näkyvissä, 
tä yrityksestä vetää puolalaiset ] ajva vsähtvi. Miehet laskeu- 
pittilelleen sotaan näennäisten po- n̂jva  ̂ veneisiin, jonka jälestä 
liitillisten myönnytysten varjos-1 submariini sukelsi vlös ia ilmai

(Jatkoa ensimäiseltä sivulta)

Samalla aseteltakoon äänestet­
täväksi Yhdysvaltain sosialisti- 
puolueen jäsenten kesken seuraa- 
va ohjelmapykälä puolueohjel­
maa varten:

Me vaadimme kaikkien nykyi­
sen sodankäynnissä tehtyjen vel­
kojen peruuttamista ja samoin 
kaikkien maksamatta olevien so- 
’ a velkojen hyljäämistä, jotka en­
tiseltä ajalta ovat perintönä.

P e r u s t e l u t :
1— Korkojen maksaminen ny­

kyisistä sotaveloista yksistään 
veisi elämän tuotantoa ylläpitä­
vältä ’työväenluokalta.

2— Korkojen mak.su nykyisen 
sodankäyntiin otetuista veloista 
lujittaisi kapitali-hirviön valtaa 
suunnattomasti työväenluokkaa 
vastaan.

3— Ehdotettu toimenpide kes­
kittäisi työväenluokan huomion 
kautta mailman sodan todelliseen 
syyhyä ja nostattaisi mahtavan 
liikkeen nykyisiä sotia vastaan

a sen jälkeen sanotaan m. j
ylös ja

sematta minkä maan laivastoon

Arminen-AaHio: Englan- 
tiiais-süomal. sanakirja

tn Arminen-Aaltlon uusi sanak irja  on 
ollut jo kolmisen viikkoa m arkkinoil­
la. Olen odotellut, e ttä  s itä  asian-

...... . . kuului, otti pelastusveneistä van-
“ lle halusivat ostaa talla h m -! gjksi Ejitafolosin kapteenin, pe­

rnalla kansan veren, sellaisen hau- ran,jcilcn< tykkimiehistä toisen ja
san. joka ei ole koskaan ennen , nd iä  k(>ncenkavttä iaa. Antoi Iomaiaten oma’ a ^ h o l t a  edes jonkin- 

verran arvosteltaisiin . M utta kun ei 
a olij'* '* i iiitiuoii »ai »ti n rv<xa.u arvosteluun

kään mene vapauden sorron pu o -; ä'an "m M’tan ' saarelle."
Iestä taistelemaan eroittaakseen p.ri<to,iata on Amerikan ^o,,-b ris to lls ta  on A m erikan I\ ; koita sen kirjan todellisesta arvosta 

suli Armstrong ilmoittanut l)o r" ) jotakin sanoa. Varsinkin kun kir- 
tugalilaisen purjelaivan, Argon, p
upoksiin ampumisesta, jonka, lai­
valla olleet amerikalaiset ilmoit­
tivat tapahtuneeksi 300 mailia

! neliä koneenkäyttäjää. .» : ci,.il, ,t il.-siiolismin nuo lilta - i • i ' • • „ verran arvosteltaisiuusit, imi titspousuuii puinti, ia tarpeeksi ruokaa ja juomaa pc- ..............., ,....
nii<ek-«t Puol in arn ieia  ei nvt- i ; • •• • i • • .... mitään valuinkaanm ischsi. tu o ta n  aiinv ja  o  n> lastusveneisiin ia ohjasi suun- lx , ...

kansaansa veljeskansasta synnyn­
näisen vihollisen johdolla.

“ Puolalaiset veljet! Teille on 
tullut tärkeä ja ratkaiseva hetki. 
Vapaa \  enäjä' kutsuu teitä tais-

kon-

vl-
vahtavaa ole näkynyt sen leirin leh­
tien palstoilla, täytyy kai tä ltä  ta-

teluun kansanvapauden puolusta- (jravCSundin niemeltä Atlannil- 
miseksi.” .. t la. Ilma oli kylmä ja myrskyi-

jälesta selostetaan, j nen, sekä amerikalaiset ’toistenSen

jaa porvarillisissa lehdissä l.vlistellään 
ilman m uuta m aasta faivaaseen. 
“Päiväleh ti” esim erkiksi (Jossa m uu­
ten toinen k irjan  tekijö istä , Aaltio, 
on to im ittajana) sanoo haltioituneena, 
e ttä  k irja  “vastaa täydellisesti kaik­
kia n iitä  toiveita, jo ita  rohkeinkin o-V ö .iö ln «  i-n liiik a itie n  h a l l i tu s  o n '  • • t n • . • Kia n iua  toiveita, jona  roiiKeinKin o-\ u a j j n sahmkaint halhnr kerällä joutuivat o -, edeItäkäsin asettaa Ulle laatu.

paattanvt jatkaa sotaa \enajan jemaan nierellä veneissä neljä! enslm äiselle k irjateokselle auo- 
liittolaisten kanssa ja että aiko- paiväa ennenkuin englantilainen L onvtöuna” »Pfthi.n ------paivaa ennenkuin englantilainen i^cnkiefeiiä”. “Pohjan Tähti" lopet- 

sairaalaiva laPasj heidät ja toi , taa kehalsunsa teoksesta sanom alla: 
Englantiin. Miehet karsivat ve­
neissä ollessaan pahasti ankaras­
ta säästä.

muksena on muodostaa itsehal 
linnollinen Puola, johon, tulee 
kuulumaan kaikki maakunnat ja 
alueet Europassa, joissa puola­
lainen väestö on enemmistönä,
vakuutetaan seuraavaa: . . . .  , .  .. , . , „ . , , ."Yhdistettynä Venäjään va-' Englanti laajentaa kiellettyä alu- via ylistyslausuntoja luettuani otin
paan militaristisen liiton kautta, ( Pohjanmerellä. kirjan jonkinlaisella jänn ityksellä  kä-
Puolan kansallisuudesta tulee e - , Lontoo, 31 p. maalisk.—Lai- 
heä slaavilaisten etuvaru>tu> kes- vasto.mjnjsteristö on ilmoittanut, 
kivaltojen hyökkäyksiä \ astaan. ett- saksalaisten rajoittamako 

Sen jälkeen pitempien selostus­
ten perästä julistus päätetään ve- 
toumukseen, jossa ilmaistaan va-

“Arinlsen-Aaltion sanakirja  on tie ­
teellisesti ta rkka .” Ja  niin edespäin 
sam aan äänilajiin.

Arvaatte, e ttä  tälla isia  pilviä hipo-

teeni. Avasin. Avatessa pisti ensin 
silmiin k irjan nimilehti. S iinä sa­
nottiin, e ttä  k irjan oli kustan tanu t 
v. 1916 Hancockissa, Mich. “Suoma- 
lais-Luleerilainen K ustannusliike”. Ih­
m ettelin ensin hiukan tälla ista  uutta

ntan submariinien käytön ja tnii- 
noittamisen tähden on Englan­
nin laivaston päällystö k a ts o n u t  muotoa, m utta sitte  hoksasin, e ttä  
välttämättömäksi laajentaa Poli- vtrtunkava toivo, että puolalaiset nvt

“uudella innolla astuisivat käsi
..¡»rpk-k-ätn v e n ä lä is te n  a .u v u a ,  ..... kuus- on vatinut tällaisen reform in

kansat taisteluun ” I noitettuna pidettävä vaarallisena vanhaan nimeen. Ja  sopivam m altakanssa taisteluun. . kaikille laivoille tullen numoitus . . . tä , , . .
(Lhkcnpa suomalaisetkin pian toimitettavaksi huhtikuun ensi tarkotuk-eensd ,ania UUhl niIul “ ‘nus- 

saavat samallaisia oikeuksia , paivasta aikaen.
Jolloin myönnettanee lupa vuo­
dattaa verensä jonkun Haminan

.. ¡to ttapa se kirjan “ tieteellinen tark- janmerellä aluetta, joka on m u-, kuus.. on vatinut läIlaisen

kadettikoulussa murhaamistaide:- 
ta opiskelleen kansallisen herras- 
pukarin johdolla.)

Norja protesteeraa Jäämeren 
saartamista vastaan.

Lontoo, 31 p. maalisk.—Stan-

ta tuntuukin kuin se vanha.
Rupesin sitten  ihailem aan kirjan

tieteellistä  ta rkkuu tta  m uiltakin si­
vuilta. M utta kun m inulla sattuu  
olemaan m uutakin tärkeäm pää teh ­
tävää, en tie tystikään  voinut koko

kirjan  340 sivua olisivat poikkeus­
asem assa (varsinkin  kun no ista  t a r ­
kastam istan i v iidestäkym m enestä si­
vusta kym m eniä on o te ttu  p e räk ­
käin), niin kertaam alla  tässä  arvos­
telussa esite ty t "poim innot” kahdek ­
salla, lukija  saa jo taku ink in  ta rk a n  
kokonaiskuvan k irjasta .

Ennenkuin täm änluon to ista  k irjaa  
voi m ennä kehum aan tarkaksi, saa ti 
s itte  tie tee llisesti ta rkaksi, p itä is i eh­
dottom asti täy tty ä  edes se vaatim us, 
e ttä  k irjassa  ei saa olla painovirhei­
tä. Ne ovat ilke itä  ja  k iusallisia  jo 
tavallisessa k irja työssäk in , m utta  sa­
nak irjatyössä ne ovat suo rastaan  an ­
teeksian tam attom ia. K aiksein  nn- 
teeksian tam attom im pia ne ovat liha­
valla painetu issa  hakusanoissa, jo issa  
niiden p itäisi p istää  jo  liarjaan tum at- 
tom inim ankin korjausluk ijan  silm iin. 
M utta täs tä  Arm inen-Aaltion kehu­
tu sta  san ak irja s ta  olen jo  vildeltä- 
kym m eneltä sivulta  saanut«  seu raa ­
van sievän kokoelm an painovirheen 
väaristelem iä suom alaisia hakusanoja« 

h a p a k e ,  (tu lisi o lla: h a  p o k e ) ,  
h e k u m a s u u s .  h u r m a u t u n .  
h o . v s t e l i n e n .  h ö p e r y s  ( ta r . 
ko tettu : hoperyys). 111 m a n a  l a  
ruvettu  savolaisiksi), j o  h d a  n t  e
(piti olla: johdanne), t f i i h o d u s  
(tässä  näh tävästi ha lu ttu  h ienostel­
la). k i v 11 a a k k a (p itäisi o lla : ki- 
vilaaka), klvityö K arko te ttu : kivi­
ty s). k o d l u d u n  (taask in  h ienos­
te lu a ), k o l m e k y l m e n t ä .  k o ­
r o t o n  K arko te ttu : k o r o t a n ) ,  
k u i h t t u m a t o n .  p i s t e i l l ä » -  
s > > s, p o 1 i l s 1 k a m m a  r l  (toi-
I v * .  , m lilk aa L p y y y s t ä j ä ,  
P . y y s t ä ä  (savolaisuus
haittaam aan ). 
Siis m elkein

pakkaa 

joka to isella  sivulla

mak.su

